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ТЕНДЕНЦІЇ НАУКОВОГО ПОШУКУ В СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ КРІЗЬ ПРИЗМУ
ІХ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ КОНФЕРЕНЦІЇ «КУЛЬТУРНИЙ ПРОСТІР 

УКРАЇНИ У РОЗМАЇТТІ ВИЯВІВ» (М. РІВНЕ)

Значна частина дослідницьких статей, надісланих до оргкомітету названої вище науково-
практичної конференції вже розміщена у двох томах наукових збірників «Українська культура: 
минуле, сучасне, шляхи розвитку»: наукові записки РДГУ. Вип. 19, що вийшли друком нещодавно. Тож 
черговий випуск (№ 13) наукового збірника «Актуальні питання культурології»: альманах наукового 
товариства «Афіна» кафедри культурології і музеєзнавства РДГУ завершує висвітлення різних граней 
культурно-мистецького простору України та проблемних питань педагогіки (методики викладання 
історико-культурологічних чи мистецьких дисциплін, форми роботи зі студентами у мистецькому ВНЗ 
чи викладання дисциплін культурологічного спрямування у ВНЗ гуманітарному або технічному), що 
виголошувалися на секційних засіданнях або були надіслані з метою їх оприлюднення. І в цьому плані 
особливої відмінності у порівнянні з іншими подібними збірниками не існує. Вона помітна лише в 
тематичному наповненні дослідницьких матеріалів та рівні фахової інтерпретації матеріалу.

Аналізовані статті мають достатньо широке сальдо наукового пошуку, різний дослідницький 
рівень їх авторів і включають розвідки культурологічного (теоретико-методологічного), педагогічного 
й мистецького спрямування. 

Стосовно змісту цього збірника, то слід акцентувати увагу на наступному.
Розділ І – «Теоретико-методологічні питання культури» охоплює низку статей, автори яких 

намагаються виявити ієрархію цінностей людини в процесі гармонізації її буденного світогляду, 
реконструйованого на підставі біо-енерго-інформаційної моделі і показати роль ієрархії цінностей 
в структурі світогляду та життєдіяльності людини (С. Ігнатов); розкрити потенційні можливості 
культури в сучасних умовах, її нові форми, пов’язані зі змінами в самих основах науки (фізики) (М. 
Новоселецький), дослідити трансформаційні вияви у визначенні окремих понять, зокрема таких, як 
гра в історичній ретроспективі (О. Миколаєнко), до виявлення музичного виконавства в структурі 
соціокультурних і художньо-творчих явищ (М. Мирончук), або спроб пошуку нових класифікаційних 
ознак життєдіяльності населення в екстремальних умовах і виведення на цій підставі певних 
субкультурних відмінностей. Йдеться про субкультурі вияви періоду Великої вітчизняної війни 
(В. Радзієвський). Не залишаються поза увагою науковців й інші питання дослідницького пошуку, 
приміром – концепція енергетичної теорії культури (М. Ясінський), роль української пісенної творчості, 
базованої на духовних надбаннях українського народу (Л. Білозуб) та інша подібна проблематика.

Розділ ІІ – «Регіональна культурна практика» є традиційно об’ємним і охоплює також достатньо 
широке коло питань.

Чималий обсяг матеріалів присвячуються виявленню специфіки регіональної культурної 
спадщини, яка останнім часом все більше стає предметом уваги науковців і розкриває все нові грані 
свого минулого й почасти яскравого функціонування. Ця інформація засвідчує широкі потенційні 
можливості національної культурної практики, дає можливість використання минулих надбань у 
сучасній культурній політиці. Хоча й новітні здобутки регіонів у культурному плані теж заслуговують 
на схвалення і захоплення, а відтак – подальше дослідження.

Регіональна культурна діяльність цікава, як правило, своєю деталізацією, предметною 
спрямованістю і дає можливість у деталях вивчати будь-яке явище чи постать, яка стала предметом 
аналізу. І в цьому контексті розширення регіональних наукових досліджень, обумовлене як 
відсутністю коштів на більш широкий дослідницький пошук, так і значним спалахом зацікавлень 
місцевим проблематичним рядом національної культури, патріотизмом, урешті-решт, допоможе 
згодом реконструювати культурний поступ країни в його історичній ретроспективі, підготувати 
справді вивірену історію національної культури, яка без регіональних надбань є значно обмеженою і 
безбарвною.

© Виткалов С.В., Виткалов В.Г.
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Саме в регіонах, принаймні, у західноукраїнському, побутують численні обрядодії, пов’язані із 
земним циклом людини; саме тут ще залишилися унікальні зразки промислів і ремесел (лозоплетіння, 
серпанкового ткацтва, чорнодимленої кераміки тощо), фольклору, національної кухні та ін., які 
зберігаються, вивчаються і культивуються Та й послуги «зеленого туризму» у регіонах значно яскравіші 
і самобутні, ніж це може надати чи уявити навіть сучасна система туристичного сервісу країни. 

Слід відзначити також у цьому зв’язку і широке використання авторами, роботи яких віднесені 
до цього розділу, архівних матеріалів, інформації з поточних архівів місцевих управлінських структур, 
центрів народної творчості, музейних установ, або польових записів, що робить більш переконливим 
зібраний і опрацьований матеріал. У цьому зв’язку відзначимо роботи Я. Підцерковної, К. Павлуш, 
Т. Міненко, Р.Дзвінки, Г. Безик, Т. Мартинюк та ін. Адже подібний матеріал дає інформацію, так би 
мовити, з перших рук, він не має зайвих нашарувань.

Розділ ІІІ. – «Мистецтво у розмаїтті виявів» – також являє достатньо цікаву дослідницьку 
сторінку, адже вміщує результати дослідницького пошуку у найбільш широкій царині – мистецтві. 
Акцентуємо увагу лише на розвідках А. Мельничук, Л. Заруцької, С. Любченко, Н. Янчук, Б. Сушка, 
Н. Цюлюпи та ін., що репрезентують в основному магістрантський пошук рівненчан.

Четвертий розділ – «Педагогічні проблеми сучасної вищої школи» – є найбільш об’ємним і 
переконує в актуальності окреслених проблем, які розглядалися на нашому заході. У той же час він 
засвідчує, що у сучасній вищій школі накопичився чималий проблемний блок, від вирішення якого 
залежатиме подальша її ефективність, тобто спроможність готувати фахівців, справді потрібних 
молодій українській державі.

Стосовно змістовної частини цього розділу, слід наголосити на наукових розвідках, мета яких – 
з’ясування тих методологічних підстав, на основі яких базується сучасна освітня практика (Р. Сойчук), 
аналіз вивчення різноманітних систем та методів оптимізації навчального процесу в сучасній вищій 
школі (О. Скнар), зокрема моделювання як одного із методів пізнання (Г. Кравченко, І. Піддубська) 
чи визначення сутності поняття «педагогічна майстерність» (А. Репін), ролі репертуару в формування 
фахівця (Н. Гайдейчук) та ін.

Узагалі розвідки цього розділу можна умовно поділити на декілька тематичних «блоків», один із 
яких торкається питань пошуку шляхів донесення фахової інформації з низки спеціальних дисциплін 
у процесі підготовки сучасного хореографа в умовах організації навчання в Інституті мистецтв 
гуманітарного ВНЗ (Е. Менелюк, Д. Менелюк); статті, віднесені до другого, умовно виділеного нами 
«блоку», стосуються проблематики з’ясування сутності дозвілля, його ролі як в системі сучасного 
вільного часу молодої людини, так і в умовах використання його як форми оптимізації навчання у 
технічному ВНЗ (О. Тадля); ще одна група розвідок, сконцентрованих у третьому «блоці» - це 
результат наукового пошуку в роботі зі студентами музично-педагогічних факультетів чи факультетів 
мистецтв гуманітарних чи педагогічних ВНЗ (А. Чехуніна, В. Цицерев, Т. Крижановська, Н. Гунько, 
Л. Русакова). І, нарешті, до останнього, умовно виділеного нами блоку матеріалів – четвертого, слід 
віднести наукові розвідки, що стосуються з’ясування сутності питань формування фахівця під впливом 
навчальних дисциплін, що розкривають роль народної культури, її фольклорного джерела, проблем 
функціонування в умовах дії глобалізаційного чинника та інших питань, пов’язаних з окресленим 
колом проблематики (О. Крусь,). Це, до речі, найбільш традиційних хід у системі організації навчально-
виховного простору сучасного студентства. Він, як свідчать подані матеріали, є найбільш дієвим, тобто 
ефективним у системі організації навчального процесу гуманітарних чи гуманітарно-педагогічних 
ВНЗ. Сюди також віднесено й статті загальнотеоретичного характеру, суть яких – прослідкувати 
роль національної культурної спадщини в широкому її розмаїтті в освітньому просторі, її потенційні 
можливості в історичній ретроспективі (Т. Крижановська, Т. Шандалюк, С.-Р. Дудка).

Розміщено тут і дослідницькі матеріали стосовно ролі нових форм спілкування, яким є соціальні 
мережі у системі організації дозвілля сучасної молоді тощо (О. Глущук, М. Трохимчук). Інакше кажучи, 
цей розділ є, так би мовити, методологічним у системі організації навчального процесу. Тому від тих, 
на кого покладено завдання забезпечувати читання названих або їм подібних дисциплін, повинен 
являти собою достатньо духовно сформовану особистість, здатну так подати навчальний матеріал, аби 
він стимулював сучасне студентство до розмірковування над одержаними знаннями.

У розділі також є матеріали, автори яких намагаються виявити роль гуманітарних чи, ширше б 
сказати, культурологічних дисциплін у процесі формуванні особи сучасного студента, адже сьогочасна 
освітня практика діяльності вищої школи все більше годин віддає на самостійне опрацювання, 
зменшуючи цим самим контакт викладача і студента, не зовсім розуміючи, як на нашу думку, що для 
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того, щоб активно працювати з інформацією, уміти її одержати та інтерпретувати і отримувати від 
цього нові знання, студент повинен добре знати, чого він хоче від самого процесу навчання, що він 
має побачити і зрозуміти в усьому тому величезному обсязі матеріалу, який на нього навалюється під 
час процесу навчання, яким чином відібрати потрібне з пропонованого і ще безлічі питань, в яких 
необхідно орієнтуватися, опановуючи майбутній фах. А для цього потрібно не лише мати відповідні, 
достатньо високого рівня знання, які б дали змогу на їх підставі робити вмотивовані висновки, але й не 
менш сталі навички роботи з книгою чи будь-яким іншим джерелом чи носієм інформації. 

І надто страждає у цьому процесі гуманітарна складова освіти, яка все більше відсувається на 
другий план, заступаючи молодій людині можливості побачити не лише тонкощі майбутнього фаху, 
але й розмаїття сучасного життя, його культурний контекст, який базується на багатьох складових. І 
акцентування лише на деталях, а часто і на деталях другорядних, адже деталі професійного знання – 
це достатньо складна фахова складова, призведе до апатії у процесі здобуття знань. Тим більше, що 
сучасне життя надає чимало спокус, які точно процес здобуття знань намагаються нівелювати. А відтак 
зникає можливість для формування сучасної молодої людини не лише як носія певної інформації, а 
перш за все, як громадянина своєї країни, людини, здатної самостійно розібратися в усіх тих процесах, 
що відбуваються у країні і світі, стати справді людиною, здатною об’єднати навколо себе собі подібних 
і виконати таким чином високу місію фахівця-інтелігента.

Зазначена проблематика є актуальною ще й тому, що й надалі для нашої студентської молоді, 
а особливо її західноукраїнських представників, без будь-якого державного втручання чи хоча б 
державного гальмування цього впливу, продовжують діяти достатньо привабливі, принаймні, на 
візуальному рівні, спокуси стосовно здобуття вищої освіти за кордоном.

І в цьому плані саме яскрава національна система організації навчального процесу, її певна 
реклама, матеріальна підтримка не лише у покращенні фінансового забезпечення навчального процесу, 
але й вигляді різноманітних грантів та інших форм стимулювання навчання на наших теренах, як і 
заохочення професорсько-викладацького складу краще працювати за допомогою вже давно відомих 
засобів і постійно шукати нові форми, а також потужний вплив на відповідних протекціоністських у 
доброму сенсі цього слова, вітчизняних акцій на учнівську молодь, повинна стати тим стримуючим 
чинником, який би залишив наших молодих людей в Україні, оскільки за її межами цю молодь, як 
фахівців, ніхто не чекає, не лише виходячи з якості організації власного навчального процесу, але 
й із суто стратегічних міркувань. Адже в країнах Європи не менш відчутно діє глобалізаційний 
фактор, а оптимізація суспільного виробництва, його комп’ютеризація та інші подібні чинники 
також вивільняють маси молодого працездатного населення на ринок праці, у переважній більшості 
не затребуваний і мало конкурентний. І «хвороби» європейського соціуму (корупція, протекціонізм 
тощо) також дуже нагадують наші, хоча й, може, у дещо менших масштабах, утім, у більш витончених 
формах. А нездатність або небажання держави в особі її відповідних структур втручатися у міграційні 
процеси або робити вигляд, що саме таким чином вона (держава) допомагає молоді здобувати кращі 
умови життя, має дещо іншу назву і цілком реальний і прогнозований результат.

Тож різноманітні методики вивчення дисциплін, не лише спеціальних (стосовно ВНЗ, який 
обрано молодою людиною базовим для навчання), але й гуманітарних, цікаві вже тим, що засвідчують 
пошук ефективних складових системи, здатної якісно функціонувати у сучасних глобалізаційних, а для 
України, ще й з відсутністю чітких орієнтирів стосовно власного місця в подальшому русі у світовому 
просторі, умовах.

Є в кожному розділі і наукові розвідки, що подають інформацію узагальнюючого характеру і 
вводять читача у проблематику наукового пошуку загалом. Як це можна стверджувати стосовно 
розвідок С. Ігнатова (розділ І), О. Курочкіна (розділ ІІІ) тощо.

Отже, проведений аналіз решти матеріалів ІХ всеукраїнської науково-практичної конференції 
засвідчив, що проблемне поле української культури й надалі залишається досить широким: не 
втрачається інтерес до питань історико-культурної спадщини, а надто проблем виховних, базованих на 
культурно-мистецькому чиннику. І сучасні складні події лише загострюють цей інтерес і дають широке 
тло, на якому є можливість віднайти відповіді на складні питання сьогодення. І це також помітно на 
матеріалах даного збірника. 

Продовжується й надалі розробка теоретико-прикладних питань культури; здійснюється 
науковий пошук новітніх методів активізації студентської аудиторії, що дає можливість прослідкувати 
напрацювання представників різних ВНЗ у цьому напрямі; й продовжувати досліджуються і по-новому 
інтерпретуються минулі здобутки вітчизняної середньої спеціальної та вищої школи, яка сьогодні 
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перебуває у достатньо складному становищі, пов’язаному як із браком коштів для повноцінного навчання 
та виховання, нових підручників тощо, так і значним інокультурним впливом, що здійснюється на 
молоде покоління, а також не чіткими орієнтирами держави у подальшому гуманітарному русі; помітні 
намагання дослідників провести паралелі в інтерпретації мистецьких образів вітчизняної і зарубіжної 
музичної класики на сучасній оперній сцені, спираючись на традиції вітчизняної драматургії та сталу 
практику інтерпретації зарубіжної класики; не спадає намагання науковців віднайти той культурний 
код, який забезпечував злет українській культурі у попередній історичний період і спробувати його 
адаптувати до вже значно змінених суспільно-політичних умов.

Загальним зауваженням до цих матеріалів є те, що невеликий наклад збірника, як і переважної 
більшості наукових збірників сучасних ВНЗ, не дають змоги донести цю інформацію до більш 
широкого загалу читачів, а отже – поширити надбання сучасних науковців, зробити його доступним 
для більш широкого загалу. 

Резюме

Аналізується тематичне розмаїття матеріалів, віднесених до випуску 13 наукового збірника 
«Актуальні питання культурології».

Ключові слова: українська культура, науковий пошук, дослідження, культурний простір, 
конференція.

Summary

Vitkalov S.V., Vitkalov V.G. Tendencies of scientific search in modern Ukraine through the prism of 
ІХ of allukrainian науково-практичної conference «Cultural space of Ukraine in the variety of displays» 
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The thematic variety of materials, attributed to producing 13 scientific collection the «Pressing questions 
of культурології» is analyses.
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